

## 扎根乡村绽芳华

——铁东区山门镇龙王村陈涛服务乡村振兴记事

全媒体记者 刘莉 见习记者 徐涵屹



她是龙王村土生土长的农家孩子，她身上既有“大丈夫”的雷厉风行，又有“小女人”的细腻缜密……她就是铁东区山门镇龙王村副书记陈涛。秉承“为人民服务”的信念和对龙王村这片土地的爱，她扎根基层，把村民都当成自己的家人，用真心和实干换来了如今的美丽幸福龙王村。

## 真抓实干 做为民办事的带头人

中专毕业后，陈涛先后在长春市一家证券公司和一家会计师事务所工作，并在工作期间继续深造，取得中央广播电视大学会计学本科学历。一直心系家乡的陈涛想为家乡发展做点力所能及的事，2016年，她回到家乡，在铁东区成立吉林省隆涛财务代理有限公司。公司成立以来，为上百户中小型企业提供服务，并积极培养新生力量。

随着公司的逐步发展壮大，陈涛想以实际行动回报社会，2020年12月，她加入四平企业家协会平商联合会，积极参加平商联合会组织的各种慈善募

## 用心用力 做基层治理的领头雁

农村党支部强不强，战斗堡垒作用发挥得好不好，直接关系到乡村振兴战略的实施效果。当时，龙王村三委成员老龄化严重，任职后，陈涛充分发挥自

己的优势，建立党支部、村委会电脑台账，组织完整的材料数据库。为方便村干部和村民沟通，建立全村微信群，并做到答疑解惑，自己掌握

的政策第一时间回复村民，自己掌握不准确的及时找相关部门了解掌握后回复村民。特别是在环境整治中，针对龙王屯水源周边环境治理工作，她每天全程督导，不怕脏、不怕晒、不怕累，身先士卒带领村民开着钩机铲车在现场忙碌。在“数字乡村”建设工作中，她更是起早贪黑，带领团员青年一家一户走访，并帮助村民挨个进行手机注册，教村民如何使用，为村民讲解“数字乡

村”工作中的“吉农码”的重要意义和为村民带来的好处和便利，使村民很快了解并接受“数字乡村”工作内容，此项工作推进迅速。

为全面了解村里的详细情况，她每天带着自己的手提电脑到每一位屯长家了解详细信息。在日常工作中，除了自己本职工作以外，还配合村里进行材料撰写、秸秆离田数据统计等多项工作，得到村书记和镇里领导的一致好评。

## 全心全意 做困难群众的贴心人

陈涛以热心、耐心和诚心为龙王村的发展注入了活力，在工作中，她默默奉献，无私付出，时刻秉承“群众事无小事原则”，积极为群众办实事做好事，及时帮助群众解决实际困难，切实把百姓的利益放在首位，被村民称为贴心人。

“作为一名党员，就要时刻心系百姓，为百姓办实事，解难事，老百姓所需所盼就是我的方向。”陈涛说道。

为了让孤寡老人和残疾人家庭度过一个快乐的节日，2022年1月，陈涛与四平企业家协会平商联合会联系，将龙王村15户孤寡老人和残疾人家庭信息上报给自己所在的平商联合会一分会，分会负责人对于她的请求给予很大支持。2022年1月11日，平商联合会一

分会企业家代表带着大家捐赠的米、面、油等生活物资来到村里看望这些困难家庭，同时还为孤寡老人送去棉被等御寒用品。每到一户，陈涛都为商会的企业家们讲述这些困难群众和孤寡老人的生活状况和困难，企业家们纷纷表示，他们将持续为这些困难群体送上帮扶和关爱，以后还会不定期进行走访慰问。企业家们的大爱之举令困难群众和孤寡老人深受感动。

“有乡亲们的信任与支持，在今后的工作中，我会继续不负重托，不负使命，不负年华，不断挥洒辛勤汗水，留下奋斗足迹，与龙王村共同谱写乡村振兴新篇章”。这是陈涛对事业的深情告白和郑重承诺。

## 从会种地变为“慧”种地

常钦

## 振兴论坛

我国农业进入高质量发展新阶段，乡村振兴全面推进，为农业生产经营、管理服务数字化提供了广阔的空间。

前不久，在江西省鹰潭市余江区蓝田村，一台无人驾驶收割机引起记者关注。利用北斗卫星导航技术，收割机可按设定路线进行作业，收割、脱粒、筛选、排草、卸粮装车等工序一气呵成，只需10分钟即可收割一亩多稻谷。放眼沃野畴，从会种地变为“慧”种地，数字农业技术已覆盖农作物耕、种、管、收的各环节，为农业农村现代化注入新动能。

习近平总书记强调，“可以瞄准农业现代化主攻方向，提高农业生产智能化、经营网络化水平，帮助广大农民增加收入”。近年来，我国实施数字乡村战略，加快5G网络建设，推动物联网、大数据、云平台等新技术与农业深度融合，数字技术在农业领域得到广泛应用，成为提升农业生产效率、推动农业绿色发展的重要抓手。

以数字化赋能农业发展，不仅能促进传统农业转型升级，还可以让数据流带动资金流、技术流等向农村集聚，为乡村产业振兴创造新的可能。从生产来看，生产智能化助力提升农业生产效率。精准播种、智慧灌溉、高性能智慧农机等技术和装备的推广，让农民种地效率大大提高。从管理来看，苹果、大豆等全产业链大数据建设试点稳步推进，信息数据整合共享开放，越来越多的农业大数据转起来、用起来，促进农业生产组织更精准、更高效。从经营来看，经营网络化助力电商新业态蓬勃兴起。得益于互联网技术的应用，农产品产销对接更加顺畅，这既有助于农民增收增收，也推动了直播电商等新业态在农村地区的发展。

当前，我国数字农业产业发展仍相对滞后，面临诸多挑战。也要看到，我国农业进入高质量发展新阶段，乡村振兴全面推进，为农业生产经营、管理服务数字化提供了广阔的空间。“十四五”时期是推进农业数字化的重要战略机遇期，我们必须把握发展机遇，加快数字技术推广应用，为农业插上数字化翅膀。

应在提升粮食生产智能化水平上下功夫。粮食安全是“国之大者”，抓好粮食生产是经济社会稳定发展的重要基础。通过数字赋能，可为粮食生产提供有力支撑。比如，可以利用卫星遥感、航空遥感、地面物联网等手段，动态监测粮食种植类型、土壤墒情、作物长势、灾情虫情，及时发布预警信息，提升生产管理信息化水平；可以推动智能控制技术与装备在大田种植中的集成应用，建设水肥药精准施用、农机智能作业与调度监控系统，推进粮食生产智能管理；还可以围绕粮食生产，提供分区域、分作物、分农时的精细化农业气象服务，整合共享粮食全产业链数据，推动与气象、病虫害、种植、产量等数据共享共用。

还应在加快农业全产业链数字化转型上做文章。加强农业全产业链建设是发展乡村产业、促进农民增收的重要举措。数字技术在这方面大有可为。比如，通过加强重要农产品生产和市场监测，推进农产品批发市场、商超、电商平台等关键市场交易环节信息实时采集、互联互通，能有效提升农业生产经营抗风险能力。再比如，加强食品农产品认证全过程信息追溯，升级完善食品农产品认证信息系统，有利于推动实现农产品从田间地头到百姓餐桌的全过程监管。着眼农业全产业链数字化转型，找准发力点，用好数字技术，就能更好激发数字农业的潜能。

农业数字化是农业提质升级的重要路径。加快农业农村生产经营、管理服务数字化改造，全面提升农业农村生产经营、经营网络化、管理高效化、服务便捷化水平，以数字化引领驱动农业农村现代化，农业高质量发展的未来图景值得期待。

## 爱心大集助农增收

——梨树县蔡家镇消费惠农公益活动记事

全媒体记者 高鸿

为促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作提质增效，倾力办好民生实事，帮助脱贫户增收致富，日前，梨树县蔡家镇举办消费惠农大集，以消费助力农民致富，促进乡村振兴。

蔡家镇各村脱贫户带上自家生产的农副产品在大集上售卖，小笨鸡、茄子、葡萄等30余种农副产品深受喜爱。当地党政领导和镇村干部先士卒，带头购买，各单位帮扶干部职工、各村书记和第一书记及社会爱心人士积极踊跃参加，共同助力脱贫户增收，现场销售总额近3万元。

梨树县地方戏曲团有限责任公司组织演职人员为乡村老百姓送上二人转、拉场戏、歌曲等精彩演出，整个集市热闹非凡。

此次消费帮扶“赶大集”，蔡家镇各界力量凝聚合力帮助农民销售农产品，解决了脱贫户自家农副产品滞销问题。蔡家镇党委书记徐影表示，将继续推动庭院经济发展，营造全民关心、支持、参与扶农助农的良好氛围，通过政府引导和社会力量参与，使脱贫户自家农副产品有平台、有销路，促进蔡家镇乡村振兴工作再上新台阶。

增加农民收入 带动乡亲致富

全媒体记者 陈凯 见习记者 徐展美

吉林省瑞泽米业有限责任公司党支部书记、董事长赵广波在自己致富的同时，以带领更多乡亲致富为己任，引领当地村民走上共同富裕的道路。自成立吉林省瑞泽米业有限责任公司以来，为了使公司发展壮大，赵广波积极参加产品展销活动，扩大经营渠道，增加经济效益和公司影响力，拓宽公司产品销售市场，使公司产品畅销多个大中城市，建立了较为完整的销售网络，并开展“农司对接”和“农超对接”经营模式，设立直营店，与农产品超市对接，提供产品销售。为做大做强瑞泽米业产业品牌，赵广波组织员工积极学经验，学技术，不断提高员

工的技术水平、理论素养和实操能力。同时，他注重科学管理和公司规模拓展，时常根据市场需要进行建设、技术改造和产品开发，积极创新创优品牌，使公司的实力不断增强。赵广波积极引导群众进行产业结构调整，请农业专家为村民授课，用科技知识武装头脑，带动当地农民种稻增收，并根据公司生产经营情况，安排农村剩余劳动力就业，增加农民收入，带动父老乡亲走上了致富路。

赵广波表示，今后将以带领更多的乡亲们致富为己任，以实现农业产业化带动地方农业农村经济又好又快发展为目标，和广大党员一起，为共同富裕作出应有的贡献。



9月18日，农户在大棚内挑选蝴蝶兰。近年来，云南省开远市以“企业+合作社+基地+农户”等模式，以“一县一业”发展为契机，规模化发展花卉种植产业，助力乡村振兴。

新华社发 梁志强 摄

## 念好“山水经” 唱响“林中戏”

——重庆城口乡村特色产业寻访记

新华社记者 王志云 周思宇 吴楠

山峰数百座，地无三尺平。“九山半水半分田”的山区小县怎么搞特色产业？近年来，重庆市城口县盯准当地独特的山水资源和优质林下空间，因地制宜发展冷水鱼养殖、中药材种植、中蜂养殖等产业，不断拓宽农民增收致富渠道。

## 冷水鱼“游进”大巴山

崖高谷深，河泉密布，水气温适宜，这样的地理环境是虹鳟鱼的理想家园。63岁的虹鳟鱼养殖基地负责人周兆明忍不住老家冷水鱼养殖优势得天独厚。

周兆明口中的理想家园位于城口县廖子乡安家村，这里岩溶地下水丰富，水温常年保持在9摄氏度至13摄氏度之间。

“现在看是优势，放在以前却是劣势。”周兆明谈到改养冷水鱼前的情况，连连摇头。他说，以前养“四大家鱼”，但水温偏低，效益一直不好。

后来，在水产专家和政府引导下，他尝试改养虹鳟鱼，这一试，试出了甜头。虹鳟鱼在大巴山的冷水里品质高、病害少，能卖上好价钱。周兆明连年扩大养殖规模，他的养殖基地如今每年出栏60多万斤鱼，成为西南地区规模最大的虹鳟鱼养殖基地之一。

“自己富不算富。”每年劳务支出400多万元，带动200多名村民增收，周兆明还希望周边村民一起加入冷水鱼养殖。

说干就干。7月，一场由政府、虹鳟鱼养殖基地、农户等参加的“冷水鱼产业座谈会”在廖子乡召开。大家议定一条“散户代养”模式：养殖基地将孵化至20克左右的鱼苗分散到农户家中养殖，待鱼苗长至1公斤时再统一回收销售。周兆明盘算着，按照现在的行情，一家散户年均能创收2万多元。

廖子乡乡长王生贵说，当地正围绕冷水鱼打造产、销、食、娱全产业链产业，将带动更多人在家乡致富。

## 林下药材“点绿成金”

骤雨初歇，阳光穿透树叶，林下一片葱郁。“今年气候好，黄连长势喜人，预计长成后卖苗子能收入300多万元。”城口县高燕镇红军村黄连种植基地负责人李明辉在地上，小心翼翼地翻看黄连叶片。

高燕镇因矿而兴，丰富的矿产资源曾让这片土地“流金淌银”，却也给生态环境带来破坏。

转机发生在2020年，得益于国家储备林项目建设机遇，城口县大巴山林业开发有限公司在高燕镇收购2000多亩

林地，为高燕镇拓展出一条因地制宜、因林施策的中药材种植之路，林下空间变成了“聚宝盆”。

李明辉告诉记者，公司不仅完成前期疏林补植、幼林抚育等工作，还免去两年土地使用费用，大幅节省了成本，自己以“集体经济组织+经营主体+村民”的模式一口气建起700余亩的黄连种植基地。

产业发展带动就业增收。林地里，10余名村民正在除草。56岁的余达容说，自己因照顾家庭无法外出务工，中药材种植基地建设起来后，在家门口一个月就能有2000多元收入。

越来越好的生态还吸引大量游客前来，“药膳+养生”成为当地旅游新名片。今年“五一”假期，4万多人涌入小山村，农家乐都忙不过来。

在山的另一边，城口县高燕镇星光村的箭叶淫羊藿种植基地也迎来收获季，负责人胡建森说，这一片片郁郁葱葱的“绿叶子”，就是助力乡村振兴的“金宝贝”。

## 土蜂蜜“借网”出山

一介绍起家乡的高山土蜂蜜，电商主播刘兰嗓门高了一倍：“大巴山里野花香，百花蜜丝滑浓稠，大家不要错过！”

在城口县巴山镇农民村的中蜂养殖基地，刘兰和搭档正穿着防护服直播采蜜现场。“这场直播涨粉190多人，销售额近4000元！”直播结束，刘兰看着后台数据满心欢喜。

刘兰家是老养蜂户，她知道，大巴山里生态好，蜜源多，土蜂蜜特别甜，但受制于销路，好蜜一直卖不上好价钱。

这两年，看到直播电商越来越热，此前在城市工作多年的刘兰索性返乡试一试，摸索着在家中中蜂养殖基地搞起直播带货。直播间里，好蜜供不应求，自家蜂蜜卖完了，她就跑遍深山，为其他农户的蜂蜜找买家。

去年，刘兰的直播间创下近160万元的销售额，收购全县蜂蜜近1.3万斤蜂蜜，带动大家一起增收。“村里养蜂几十年，一直愁销路的蜂蜜，没想到在直播间成了抢手货。”农民村党支部书记尹生说。

刘兰的点子也得到政府的支持。村里向县交通局申请资金，硬化了山脚通往中蜂养殖基地的一段道路，县商务委还免费对她的直播团队进行培训。

随着粉丝量和回头客越来越多，刘兰和她的团队将目光投向更多像土蜂蜜一样品质高但缺乏销路的乡村特色农产品，让山中好物“借网”出山。